

# 图书视窗

2023 年第 3 期（总第一百四十五期）  
河北经贸大学图书馆主办

2023 年 9 月 28 日  
星期四

---

## 本期导读：

### 【获奖喜报】

图书馆在河北省高校图书馆服务创新案例大赛中获奖 ..... 1

### 【信息素养教育】

新生入馆教育工作顺利开展 ..... 1

新财经通识教育大讲堂开展三场讲座 ..... 2

### 【学科服务】

学科服务部刘丽华老师应邀为经济研究所作讲座 ..... 3

### 【阅读推广】

图书馆举办书展迎新暨好书推荐活动 ..... 4

### 【资源建设】

《河北经贸大学图书馆数字资源手册 2023 版》发布 ..... 4

### 【业务工作】

图书馆完成开馆前数据准备工作 ..... 5

## 【获奖喜报】

### 图书馆在河北省高校图书馆服务创新案例大赛中获奖

8月21日至23日，由河北省高等学校图书情报工作委员会主办的2023年“河北省高等学校图书馆年会”在保定市召开，全省60多所高校图书馆200余名代表参加会议。

年会同时举办了第六届河北省高校图书馆服务创新案例大赛。该赛事由河北省教育厅、河北省高等学校图书情报工作委员会主办，是河北省高校图书馆系统最高级别的专业赛事。我校图书馆选送的2个案例在大赛当中再创佳绩，由胡永会老师主持的《玩转“积分商城”，助力规范用馆》案例荣获综合组一等奖，由谷娜老师主持的《名师荐经典，书香润校园——“翰林好书榜”阅读推广案例》获得阅读推广组二等奖，我校图书馆荣获案例大赛“优秀组织奖”。

本次会议分享了省内高校图书馆在服务创新、资源建设与知识服务、综合业务等方面的优秀成果。图书馆将以此为契机，按照学校三全育人的要求，持续满足学校师生教学科研学习的根本需求，开拓创新，不断提升服务水平，助力学校各项事业发展。

（综合办公室）

## 【信息素养教育】

### 新生入馆教育工作顺利开展

“新生入馆教育”是新生入学教育的重要组成部分，是新生进校后图书馆组织开展的一项常规性信息素养培训。开展具有针对性的新生入馆教育工作，旨在帮助新生尽快了解并利用好图书馆的资源和服务，培养阅读习惯，增强自主学习能力，提升大学生信息素养，强化高校图书馆文化育人功能。我馆于2023年8月21日开始为2023级全体新生开展新生入馆教育培训工作，截止目前已接待各学院预约参观110个班级，共4488人。

#### （一）组织方式

2023年图书馆新生入馆教育继续纳入学校“新生入学工作方案”，新生入馆

教育采取线上学习+平台通关+线下讲解、演示、参观的多样化形式，入馆参观采用“预约制”。为确保新生入馆教育工作顺利进行，图书馆相关部门及全体培训老师高度重视，利用工作与休息时间多次对系统平台与通关题库信息进行更新、校对与测试；准备迎新通知、迎新系列推文、迎新海报、迎新志愿者培训等迎新前期准备工作；建立新生应知应会QQ群，通过现场咨询、QQ群、微信群和电话积极与學生沟通互动，答疑解惑。

### （二）前期准备

图书馆领导高度重视今年的新生入馆教育工作，刘春霖馆长、王胜利副馆长多次指导协调新生入馆教育工作。学科服务部全体教师更是严阵以待认真做好新生入馆教育的各项工作，从3月份开始新生入馆教育平台信息和题库的更新、校对工作，与团委对接招募志愿者，以及新生入馆线下培训与参观的筹备及组织工作。8月21日学科服务部魏老师对23名志愿者进行了服务培训，并带领志愿者熟悉馆内空间、设备和自助操作流程。

### （三）主要内容

图书馆新生入馆教育旨在帮助新生尽快了解并充分利用图书馆各类资源和服务，培养新生学习兴趣。通过图书馆馆藏分布、规章制度、自助借还、数字资源、信息咨询等培训，解决新生在未来学习生活中可能面临的各种学习问题，包括一卡通绑定、密码重置、照片墙更换、图书检索与借阅、座位预约和数字资源使用等。

新生入馆教育不仅为同学们介绍了图书馆丰富的资源和多样化的服务，更让同学们认识到了图书馆对于大学生活的重要作用，让大家对图书馆充满了期待和向往。今后，我们将积极探索更加合理、高效的培训方式，继续开展专题培训、预约讲座、新财经通识大讲堂等多种形式的信息素养教育活动，充分激发新生对图书馆的兴趣，提高图书馆利用率，提升我校师生的信息素养，为广大师生们提供更加优质的服务，助力我校新财经建设。

（学科服务部）

## 新财经通识教育大讲堂开展三场讲座

九月份《新财经通识教育大讲堂》共开展学术讲座三场，分别是山东财经大学朱启荣教授作的“撰写高水平学术论文的经验交流”、唐山师范学院周进良研

究馆员作的“李大钊图书馆学思想及其实践”、中共河北省委党校张宏升教授作的“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”。来自各学院的老师和学生千余人参加了讲座。

朱启荣教授以高水平论文写作为切入点，结合本科生和研究生毕业论文的写作规范要求，对学术论文的选题、摘要、关键词、引言、正文等撰写方面的要点进行详细分析，同时针对如何核查与修改论文以及怎样正确对待指导教师和编辑部的修改意见等方面为大家作了详尽的介绍。

周进良研究馆员以李大钊的图书馆学思想为切入点，围绕图书馆与社会的关系、学校图书馆与教育的关系、图书馆学专业教育思想、图书馆管理思想四个方面展开详细阐释，让广大师生看到了一位形象立体，有血有肉的李大钊。

张宏升教授以建设社会主义现代化强国进程中“三农”是薄弱环节为切入点，结合我国“三农”现状，对优先发展农业农村的背景进行了深入分析，全面系统解读了推进乡村振兴战略的重点任务，提出推动农业农村优先发展的关键举措。

新财经通识教育大讲堂主题讲座内容丰富，涉及学术论文撰写、李大钊图书馆学思想、三农问题、乡村振兴战略等多学科专业知识。讲座不仅增强了大学生的科研能力和学术水平，还提升了大学生的爱国情怀，拓宽了大学生的经济政策认知视野，为我校新财经建设培育全面发展的高素质人才。

（学科服务部）

## 【学科服务】

### 学科服务部刘丽华老师应邀为经济研究所作讲座

2023年9月13日下午，应经济研究所预约邀请，学科服务部刘丽华老师作主题为“纸电一体化馆藏助力研究生涯”的讲座。经济研究所2023级全体研究生及金融学院2023级部分研究生20余人参加学习。

刘丽华老师以不同类型纸质资源特点及适用性为切入点，讲解了不同类型纸质资源在研究生涯中的作用，并对馆藏纸质资源的分类、排架、检索方法进行讲解；重点为同学们介绍了我校图书馆众多中外文数据库资源的检索方法，同时以CNKI、EPS、EBSCO、Web of Science等综合类和数值型数据库为例进行现场演示

和解答互动，帮助同学们系统掌握馆藏资源的利用方法。讲座现场气氛活跃，深受同学们的欢迎。

本次讲座是2023年学科馆员嵌入学院开展学科讲座和经济研究所“强基计划”课程的一部分，有利于强化研究生信息素养意识、提升研究生信息素养能力。

（学科服务部）

## 【阅读推广】

### 图书馆举办书展迎新暨好书推荐活动

学期伊始，为欢迎新生入学和老生返校，配合我校建校70周年纪念活动，图书馆为师生准备了一份“精神大餐”。8月21日至31日，图书馆二楼大厅举办了“沐浴书香●不负韶华”新书展暨图书现场推荐活动。

本次书展精选了今年到馆的新书3000多册，涵盖各类畅销书、获奖图书及我校教师推荐的专业图书。同时展出的还有习近平新时代中国特色社会主义思想专题图书100余册，包括中国共产党百年奋斗史、党史人物传记等。所展图书内容丰富，可读性强，兼具思想性、专业性、文学性和艺术性，在展图书可现场借阅。

活动现场同时开展“荐购有礼”图书推荐活动。旨在通过官微线上选书模式，更好满足师生图书阅读需求，提高师生参与文献资源建设的主动性。

（读者服务部）

## 【资源建设】

### 《河北经贸大学图书馆数字资源手册 2023 版》发布

为更好地发挥数字资源的作用，图书馆编制了《河北经贸大学图书馆数字资源手册 2023 版》，手册内容包括期刊数据库、电子书数据库、学位论文库、统计数据、研究报告、多媒体数据库、科研管理工具等的简介和使用方式、校内外使用方法、常见问题解答等。希望帮助广大师生快速了解数字资源的总体情况，掌握使用方法，本手册的内容也同步在图书馆网站、图书馆微信公众号发布。

（数字资源部）

## 【业务工作】

### 图书馆完成开馆前数据准备工作

为保障应用系统数据的准确性，技术部于开馆前两周完成全部数据的整理工作。共删除老生数据8175条，同步新生数据6504条；对延期毕业的读者办理开通入馆、选座、借阅权限等事宜，共处理延期案例37件；对我校本科升学至我校研究生的读者办理微信变更学号的重新绑定事宜，共处理26人次，从数据源头控制和甄别入馆人员的身份。截止目前，共有46891名在校师生绑定了图书馆微信（其中2023级新生4259人），22793人已通过刷脸认证（其中2023级新生4216人）。

（技术服务部）

---

主编：王胜利    编辑：朱丹 刘丽华    电话：87655532    邮箱：Libxk@hueb.edu.cn